文藻外語學院實習學生實習檔案的製作原則

93.01.13師資培育中心會議通過

1、 教育實習檔案的目的

教育實習檔案係指實習學生在半年的教育實習期間有計畫的搜集有關教育實習的文件資料，以便記錄你成為一位準老師的成長歷程，並作為你教育實習成績檢校證明。這份檔案資料是要求你在半年之內慢慢完成，所以不要心急，只要認真收集與整理你在教育實習相關資料，按照下列的指示，相信你可以做出一份非常好的實習檔案。請記得若有任何疑問，或需要意見的提供，盡量找指導教授與輔導老師，他們會給予最大的協助。

2、 教育實習檔案的製作原則

教育實習檔案的目的是以最佳的方式呈現個人學習結果，以作為未來從事教職的省思參考，所以具有創意及具體的成長記錄是值得保存及回憶，也是未來參加教師甄試時，讓甄試學校瞭解您教育實習期間的學習過程。

3、 教育實習檔案的格式

1. 檔案資料以A4格式，橫書，12號標楷體。

2. 影印資料應清晰可讀且加上心得，如用在那裡、為什麼？

3. 學年評量前彙整完畢實習檔案並裝訂兩冊，分別送予輔導教師及指導教授。

4. 燒錄VCD
4、 教育實習檔案的內容

(一)製作原則

1. 封面:封面上應標上某人(實習學生姓名)教育實習檔案、實習學校、實習期間、實習輔導教師及實習指導教師姓名等基本資料。

2. 首頁:首頁中的前言介紹本教育實習檔案的目的和整理過程。

3. 目錄:目錄頁中列出所收集內容。

(二)目錄內容

本目錄內容謹供實習學生編製教育實習檔案之參考，其內容依各實習學校行政作業及實習指導教師的考量，得予以增減。

1.自傳或自我介紹

(1)求學歷程與學科背景

(2)描述實習學校環境:包括任教班級、任教學校特質、任教學生特質等。
(3)寫出自己對國小教育目標的看法
(4)寫出實習期間體察到的教育現象或問題
(5)你認為教師應扮演的角色
(6)請寫出自己在半年的學習期間，所希望達到的教學目標。例如教學方面、暸解學生方面、課程方面、學科知識方面、自我專業成長等等。
2.實習計畫

可參考「文藻外語學院教育實習半年活動計畫」，由實習學生與實習輔導教師共同協商訂定，內容應包含教學實習、導師實習、行政實習及研習活動的實習內容及進度，經實習指導教師認可後，,一份由特約實習學校建檔列管，一份交予實習指導教師以作為實習輔導與評量之依據。
3.實習心得表

實習心得表每個月交一篇，所以實習心得表約計4-5篇，格式見附件。實習心得表撰寫完畢請會簽實習輔導教師、教務主任及校長，於每月返校座談會時繳交給實習指導教師。

4.教學實習

(1)教案：A4格式，依教學需要（章、節、單元）撰寫，每學期至少二份教案。

(2)自編的課程材料：自編的講義、練習卷、試卷、教學媒體(如投影片、幻燈片、光碟…)、筆記、補充教材等，
       (3)編製過程 

1、 教學前
A、有關你對單元學科知識的理解:包括
(此單元學科知識分析。
(此單元中欲傳達給學生的學科概念為何？這些概念你將如何組織與呈現，以易於學生暸解？
(學生可能在哪些概念的學習上會有障礙？為何有那些障礙？你將在教學中如何克服？
(學生可能在哪些迷失概念與先備知識？如何教學以克服學生的迷失概念？

B、課程知識:包括
(對本單元編排的看法。
(有哪些課外資源可作為本單元教學資源之使用？這些課外資源的來源與對學生適用性之評析。
(單元教學計畫內容包括教學目標、預估主要的活動或單元教學時間，寫出你如何利用教學方法、策略、活動與表徵（如：呈現概念的舉例、類、圖解方法）呈現學科知識。
(在教學過程中對於預期會發生的問題之應變措施。（另有的教學方法、策略、活動與表徵。）
(針對不同的學習者訂定教學計畫。

C、教學資源:對於達成教學目標所使用的圖表活動、遊戲資料等應做詳細的敘述與說明，並將前述資料整理歸類保存，並請附上其他課外教學資源及說明其對教學之適用性。

D、評量:包括
(提供你評量學生學習成效與學習理解度所使用的工具，如測 驗卷、上課所問的問題、作業等，並寫出使用工具的理由。
(提供你如何診斷學生的理解程度？如果學生的理解程度差，教師要如何補救？除了認知方面的評量外，還有沒有其他方面的評量？

乙. 教學中

可進行教學錄影，收集錄影帶，利用剪輯的方式，以便證明你能達成教案中所編列的目標，與自己的最佳教學表現。

丙、教學後

A、對於教學與學習的分析:本部份是教學成功的重要環節，也是教師用來評估其教學是否與其預定的目標一致的標準。本部份應包括：學生的數據，如：測驗成績、家庭作業等。

B、自我反省，其內容包括

(經由所收集的學生學習數據，教師如何使用這些數據作為日後教學準備的參考，以提高教學成效。

(對於每一個教案也應給予扼要的自我評述，評述的內容應包括教學順序的反省、教學活動的適切性、是否針對學生學習程度選擇合適的教學內容等。

(寫出本單元重教時，如何提高學生學習本單元時的有效教學策略。
5.導師實習

導師實習內容係將擔任班級訓練(含自治組織)、評閱聯絡簿、輔導學生及親師溝通、指導班會、參加各種課外活動或競賽、參加導師會議及有關訓導之會議等心得及具特色的有關學生教育與職業輔導措施，足供未來從事教職的參考。

6.行政實習

實習教師隨承辦人員見習各處室活動或工作的策劃及執行過程，例如計畫、辦法及公文的研擬、活動的規劃、教師的宣導及學生的指導、活動的實施過程中的人事物等資源的配置、活動檢討及成果發表或資料歸檔等過程的心得及具有特色的行政措施，足供未來從事行政工作之參考。

7.研習活動

寫出其他一切展現你專業知識增長的過程（包括有學習內容知識，學科內容知識，學科教學知識的成長），參與活動的心得與個人之經驗而不屬前述範疇亦可自行加以組批判並予以彙整。並收集任何有關書籍或參與研習活動等，若對你在如何成為一個好老師方面有所助益，請附上這些資料，並寫出對你的啟示與影響。

8.教學觀摩

教學觀摩係驗收您教育實習期間的成果，作為未來參加教師甄試的演練會，安排教學觀摩應注意事項有:

(1) 科目:以任教專長或與實習輔導教師討論。

(2) 時間:約五月或十二月下旬前

(3) 單元:與實習輔導教師儘早決定。

平日養成使用教具及撰寫教案的習慣，讓學生熟悉您的教學情境，而不是為了教學觀摹才準備，屆時教室氣氛才不會很尷尬，也是樹立身教的機會教育。
9.專題研究

專題研究係以行動研究或個案研究方式，試圖解決在教育實習期間有關教學實習、導師實習、行政實習等相關議題或問題，進一步深入探討。選擇專題研究主題時儘量挑選有興趣且與教育實習有關的主題，字數在5,000字至20,000字即可。

10.指導(檢討)會議或生活集錦

此單元係實習學校對實習學生所舉行的期初的指導會議或期末的檢討會議資料，或在教育實習期間在實習學校的生活照片。

五、教育實習檔案的成果

您可以與實習輔導教師及實習指導教師討論後，得以書面、磁片、光碟等專集方式，呈現您這一年的成長歷程。
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